  Notulen
Notulen van de ledenbijeenkomst van de Filatelistenvereniging “West-Friesland” op woensdag 7 mei 2025 in “Onder de Acacia's”, Acaciaplein 400 te Schagen.

Opening
De vice-voorzitter Henry de Jong opent de laatste bijeenkomst van het seizoen voor 21 leden met een woord van welkom. We gaan op naar ons jubileum van 90 jaar in december. 

Mededelingen
- Op de bestuurstafel liggen boeken om gratis mee te nemen.
- Mensen die hier zijn en dubbeltjes boeken hebben, willen we vanavond afrekenen. 10% 
  is voor de vereniging.
- Reyer Vos, oud-bestuurslid, is overleden. Namens de vereniging is een kaart gestuurd.
- Vandaag zijn er geen afberichten ontvangen.
- Met Rens Waiboer gaat het relatief goed. Hij is gistermiddag weer thuisgekomen en hij 
  zat alweer aan de postzegels. Alle Jan zal namens de club de groeten overbrengen. 

Op tafel liggen er brieven over de penny: rode en zwarte. Henry heeft daar een verhaaltje over. In de veiling is er een boek over te koop. 

Notulen van 2 april 2025
De notulen van 2 april 2025 worden zonder op- of aanmerkingen goedgekeurd en getekend. 

Rondvraag
Alle Jan: Joop wil jij nog even naar voren komen? We hebben 2 april foto’s gemaakt en mijn vrouw heeft daar een mooi fotoboekje van gemaakt. Joop alsnog bedankt voor alles wat je voor de club hebt gedaan. Ook dank aan Jeanet voor het maken.
Joop: De bestuursleden had ik al bedankt. Het heeft Joop veel plezier gedaan dat er zoveel werk van gemaakt is. Hij hoopt nog heel lang op de club te blijven!
Joop het is je van harte gegund.

Verloting 
De gelukkigen kunnen hun prijs uitzoeken. Na de verloting volgt de pauze en na de pauze wordt de ledenveiling gehouden. Van de 49 kavels werden er 28 kavels verkocht en 21 kavels gingen retour.

Sluiting
De volgende bijeenkomst zal worden gehouden op woensdag 3september 2025 in “Onder de Acacia's” aan het Acaciaplein te Schagen. 
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