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NL crypto stamp 4 - Hermes

SAMENVATTING

Uitgifte: NL crypto stamp 4 - Hermes
Uitgiftedatum: 18 september 2025
Verschijningsvorm: postzegelvel met 1 cryptopostzegel, met waardeaanduiding R voor aangetekende post tot en met 20 gram met een bestemming binnen Nederland 
Artikelnummer: 850040
Ontwerp: Lisa Filzi, Frau Filzi Kreativstudio, Aigen, Oostenrijk
Samenwerking: de NL crypto stamp 4 - Hermes maakt deel uit van een gezamenlijke uitgifte van PostNL en de nationale postbedrijven van Oostenrijk, Luxemburg, België en Portugal

UITGIFTE

PostNL geeft op 18 september 2025 de NL crypto stamp 4 - Hermes uit in een oplage van 15.000 stuks. De nieuwe cryptopostzegel is opnieuw uitgebracht in samenwerking met andere nationale postbedrijven in Europa. Bij eerdere uitgiften trok PostNL al op met de postbedrijven van Oostenrijk (Österreichische Post), Luxemburg (POST Luxembourg) en België (bpost). Inmiddels heeft ook Portugal (CTT Correios) zich aangesloten bij dit samenwerkingsverband voor cryptopostzegels.

In 2022 bracht PostNL samen met de Oostenrijkse post de allereerste Nederlandse cryptopostzegel met de stier uit. In 2023 volgden de cryptopostzegel met de leeuw en de 3 versies  (fopspeen, fles en regenboog) van de cryptopostzegel met de safe. Ook in 2024 verscheen een nieuwe cryptopostzegel, nu met een draak als symbool. Begin 2025 kwamen er 2 andere safe-versies (toverboek en schat) uit, gevolgd in september 2025 door dus de allernieuwste cryptopostzegel met de Griekse god Hermes. Van elke cryptopostzegel werd ook altijd een versie met goud uitgebracht.

Aan de fysieke cryptopostzegels zijn in de blockchain digitale tweelingen als evenbeeld verbonden. Deze digitale tweelingen staan bekend als NFT’s (non-fungible tokens) en zijn op een computer of smartphone te bekijken. Ook is het mogelijk de NFT’s in een digitale verzameling te bewaren of via een digitale wallet te verkopen. Net als bij de eerdere uitgiften is de nieuwste NL crypto stamp 4 - Hermes voorzien van de waardeaanduiding R voor binnenlandse aangetekende post tot en met 20 gram. De prijs van deze cryptopostzegel is € 11,80 per stuk.

WERKING

Controleer de echtheid. Activeer de NFC-functie op je smartphone. Houd je telefoon bij de NL crypto stamp 4 - Hermes om de echtheid te controleren.

Zet de digitale tweeling over naar een wallet. Elke NL crypto stamp 4 - Hermes heeft een digitale tweeling in de blockchain. Als je de digitale tweeling wilt opslaan, ruilen of verkopen, dan heb je daarvoor een wallet nodig, een virtuele (crypto)portemonnee. Je kunt kiezen uit verschillende wallets. Je hebt geen cryptocurrency nodig om je verzameling te bewaren in je wallet, maar wel als je een cryptopostzegel wilt overdragen of verkopen aan andere gebruikers. Daarvoor is bovendien de ‘secret word list’ noodzakelijk. Deze staat achter de beveiligingsfolie van code [2] op de achterzijde en kun je scannen of invoeren op NLcryptostamp.nl. Voor het uitwisselen van de digitale tweeling met anderen maak je gebruik van Polygon (MATIC), een cryptocurrency die werkt via het bestaande Ethereumnetwerk.

ONDERWERP

Op 18 september 2025 geeft Nederland samen met Oostenrijk, Luxemburg, België en Portugal cryptopostzegels uit met afbeeldingen van Griekse goden en godinnen. Voor de Nederlandse cryptopostzegel is dat Hermes, de god van handel, reizigers, wegen en dieven. Hermes, de boodschapper van de goden, woont op de berg Olympus. Hij kan zich snel en vrij bewegen tussen de wereld van de mensen en die van de goden, onder meer met behulp van de vleugels aan zijn sandalen en op zijn helm. Het belangrijkste symbool van Hermes in de Griekse mythologie is de caduceus, een staf waarmee een boodschapper in het oude Griekenland ongehinderd doorgang kreeg. De staf, die ook op de cryptopostzegel staat afgebeeld, is door slangen omwonden en met vleugels bekroond. De Griekse goden en godinnen op de andere cryptopostzegels van 18 september 2025 zijn: 
· Zeus, oppergod en god van de natuur en al haar verschijnselen (Oostenrijk)
· Hera, godin van huwelijk en vruchtbaarheid (Oostenrijk)
· Artemis, godin van jacht, vrouwen en maan (Luxemburg)
· Athene, godin van wijsheid, vrede en beschaving (België)
· Poseidon, god die heerst over zee en andere wateren (Portugal). 
 
[bookmark: _Hlk166826999][bookmark: _Hlk167863185]ONTWERP

De NL crypto stamp 4 - Hermes heeft het formaat van een bankpas, gemaakt van extra verstevigd papier. Aan de voorzijde van elk postzegelvel is in het midden de fysieke postzegel aangebracht. De postzegel is langs de perforatieranden los te halen. Op de NL crypto stamp 4 - Hermes staat op de cryptopostzegel zelf een illustratie van de god Hermes. Op zijn rug draagt hij een losse schoudermantel die met een grote mantelspeld op zijn borst is vastgemaakt. Hermes heeft een staf in de rechterhand, grote vleugels op de rug en kleinere aan weerszijden van zijn hoofd. Links van hem is een stadsgezicht zichtbaar dat op de velrand doorloopt. Linksonder op de velrand staat een kleine koets. In de lucht aan de bovenzijde van de velrand wisselen zonnestralen, wolken en een bliksemschicht elkaar af.

TYPOGRAFIE

Voor de typografie is gebruikgemaakt van de Roc Grotesk, een modern schreefloos lettertype dat in 2012 werd ontworpen door Nikola Kostić van de Kostić Type Foundry uit Belgrado (Servië). Roc Grotesk is geïnspireerd op Amerikaanse houten lettertypes uit het einde van de 19e eeuw en combineert historische typografische elementen met moderne functionaliteit.

ONTWERPER

Het ontwerp van de NL crypto stamp 4 - Hermes is gemaakt door Lisa Filzi van Frau Filzi Kreativstudio in Aigen (Oostenrijk). Lisa Filzi was eerder verantwoordelijk voor het ontwerp van de NL crypto stamp safe (2023), de NL crypto stamp draak (2024) en de NL crypto stamp safe draak – toverboek/schat (2025). De NL crypto stamp 2 – leeuw uit 2023 was weer ontworpen door de Nederlandse grafisch ontwerper Sandra Smulders.

Onderzoek
In het ontwerp van de cryptopostzegels van 18 september 2025 heeft het drakenmotief plaatsgemaakt voor een heel ander onderwerp. “De postorganisaties wilden bewust een nieuwe richting inslaan”, zegt Filzi. “Voor het eerst zijn op de cryptopostzegels geen dieren het onderwerp, maar Griekse goden. De suggestie voor dit thema kwam van de nationale postbedrijven zelf. Er zijn natuurlijk wel parallellen met eerdere uitgiften, want zowel de draken als de Griekse goden zijn mythische wezens. Dat geldt ook voor de eenhoorn, die op de achterkant van de crypto stamps staat.”

Beeldtaal
Griekse mythologie omvat talloze verhalen over honderden goden, halfgoden en over het contact tussen goden en mensen. Al die verhalen vormen de basis van de religie van de oude Grieken. De opkomst van de Griekse mythologie is te dateren rond 1200 voor Chr. en de neergang was definitief toen in 391 na Chr. de Romeinse keizer Theodosius I alle heidense religies verbood, inclusief de Griekse godenverering. “Van Griekse mythologie wist ik niet veel, daarom heb ik er uitgebreid onderzoek naar gedaan”, vertelt Filzi. “Ook naar allerlei andere Europese mythen en sagen. Het is een onderwerp waarin je je eindeloos kunt verdiepen. Er zijn zo veel goden, zo veel verhalen en zo veel conflicten. Uit het onderzoek bleek wel – en dat was een andere overeenkomst met draken – dat er geen eenduidige beeldtaal bestaat over hoe Griekse goden eruit zien. Wel zijn er details waarover iedereen het eens is en die ik daarom ook heb gebruikt. Zoals Zeus die vaak met bliksemschichten wordt afgebeeld, Athene met de uil, Artemis met het hert, Poseidon met de drietand en Hermes met zijn typische staf met slangen en vleugels.”

Stijl
Door het ontbreken van duidelijke ‘richtlijnen’ voor het uiterlijk van Griekse goden nam Filzi de vrijheid om haar eigen stempel op de ontwerpen te drukken. “Dat was wel een uitdaging, want ik ben op zoek gegaan naar een moderne vormgeving die geschikt zou zijn voor alle af te beelden goden en die ook op alle postzegels even goed zou werken. De betrokkenheid van de 5 postbedrijven was groot. Uit de lange lijst met goden hebben we samen een keuze gemaakt voor Zeus, Hermes en Poseidon voor de goden en Athene, Hera en Artemis voor de godinnen. Elk land kon daarbij zijn eigen voorkeur uitspreken voor de god of godin op hun postzegel. Ook bij de detaillering van het ontwerp heb ik de postbedrijven om input gevraagd. Dat werkte heel goed, ondanks de relatief korte tijd waarbinnen het hele concept is ontwikkeld en uitgevoerd. Er zijn verschillende ideeën de revue gepasseerd voordat het definitieve ontwerp tot stand kwam. Eerst puur illustratief zoals bij de draken, daarna fotorealistisch en tot slot wat het nu is geworden: een hyperrealistische combinatie van een traditionele en hedendaagse beeldtaal.”

Hermes 
In het ontwerp van de NL crypto stamp 4 – Hermes is Hermes afgebeeld als een jonge god die ons recht aankijkt, terwijl zijn lichaam naar rechts wegdraait. Hermes is vanaf zijn middel geportretteerd en op de cryptopostzegel zelf vanaf zijn borst. Filzi: “De vleugels spelen in zijn portret een belangrijke rol. Dankzij die vleugels kan hij immers zijn rol als boodschapper van de goden vervullen. In traditionele beelden zie je die vleugels aan zijn schoenen en aan de helm op zijn hoofd. Vanwege de portretstijl waren schoenen niet mogelijk, daarom heb ik mijn eigen moderne interpretatie verbeeld. Met kleine vleugeltjes aan weerszijden van zijn hoofd en extra vleugels op de rug en op de staf. In de achtergrond van elke illustratie was er ruimte om in de detaillering met de wensen van de nationale postbedrijven rekening te houden. Zo wilde Oostenrijk graag bij Zeus een gebergte à la Alpen laten zien en Luxemburg bij Artemis de bekende bossen van het land. PostNL had de voorkeur voor een stadsgezicht. Dat zie je nu naast Hermes in de achtergrond. En linksonder op de postzegel staat een klassiek gesloten Nederlands rijtuig. De bliksemschicht boven het hoofd van Hermes is een beeldelement dat op alle cryptopostzegels te zien is. Te beginnen bij Zeus, de god die alle natuurkrachten beheerst. Omdat Zeus ook oppergod is, vond ik het logisch om de bliksemschichten op alle postzegels terug te laten keren.”

Fantasie
Filzi benadrukt dat de beelden op de cryptopostzegels geen relatie hebben met de werkelijkheid. “Het zijn bijvoorbeeld geen echte Alpen bij Zeus. Bij Hermes kun je de stad niet herkennen en het is ook geen bestaand rijtuig dat in het hoekje staat. Alles is fantasie. Om de illustraties te maken, heb ik een digitaal tekenprogramma gebruikt. Daarnaast heb ik AI-beelden laten genereren door het programma Midjourney en de image-tool van ChatGPT. Dat klinkt simpel, maar is het niet. Je moet heel wat prompts schrijven tot je het artwork krijgt waarnaar je op zoek bent. De meeste tijd kostte het vervolgens om met Photoshop alle elementen te integreren tot de definitieve afbeeldingen. Ik ben met Zeus begonnen, daarna de andere goden met Hermes als laatste. Sommige goden waren gemakkelijker dan andere, ik weet niet precies waarom.”

Serieus
Op de cryptopostzegels heeft Filzi een mythische wereld geschapen met een heel eigen sfeer en impact. “Het is geen pretje om een Griekse god te zijn. In alle illustraties kijken ze daarom heel serieus. Griekse goden lachen niet. Het zijn heroïsche personages die zich duidelijk bewust zijn van het belang van hun rol en van wat er allemaal mis kan gaan in hun wereld en die van ons. Lees de verhalen maar na. Ook in de kleuren zie je dat terug. Die zijn stevig, fel en soms dramatisch, met geen plek voor bijvoorbeeld vrolijke kleuren of pasteltinten. Wel voor vurig licht zoals in de bliksemschichten. Voor wit en blauw, de kleuren die we met Griekenland associëren. En voor heel veel goud, zoals dat bij goden hoort.” 

Over de ontwerper
Lisa Filzi (1990, Mödling, Oostenrijk) is een Oostenrijkse grafisch ontwerper die sinds enkele jaren onder de naam Frau Filzi - Kreativstudio haar eigen bureau heeft in Aigen, een stadje in de buurt van Wenen. Filzi volgde de opleiding grafisch ontwerpen en multimedia-ontwerp aan de New Design University in St. Pölten, Oostenrijk, waar zij in 2013 afstudeerde. Na haar afstuderen werkte zij eerst enkele jaren voor grotere ontwerpstudio’s tot zij voor zichzelf begon. In haar werk gaat de aandacht vooral uit naar branding en illustraties. Filzi werkt voor startups, kleinere bedrijven en grotere ondernemingen als IKEA en Österreichische Post.

VERKOOP/GELDIGHEID

De nieuwe Nederlandse cryptopostzegel is, zolang de voorraad strekt, verkrijgbaar vanaf 18 september 2025, 10.00 uur via NLcryptostamp.nl. Op deze website is ook uitgebreide achtergrondinformatie over cryptopostzegels te vinden. De geldigheidstermijn is onbepaald.

WAARDE

Op de NL crypto stamp 4 - Hermes staat waardeaanduiding R, bedoeld voor gefrankeerde post tot en met 20 gram met een bestemming binnen Nederland. De prijs is € 11,80 per stuk.

OOSTENRIJK

· De Oostenrijkse Crypto stamp 5.3 met een afbeelding van de Griekse god Zeus en Crypto stamp 5.3 met een afbeelding van de Griekse godin Hera zijn vanaf 18 september 2025 te koop op vestigingen van Österreichische Post (uitgezonderd Post Partners) en via de onchainshop op crypto.post.com. Ook zijn ze te bestellen bij de Sammler-Service van Österreichische Post op telefoonnummer +4357767/95095 of via sammler-service@post.at. 
· Meer informatie over de Oostenrijkse cryptopostzegels is te vinden op de website van Österreichische Post. 
· Op deze cryptopostzegel staat de Oostenrijkse waardeaanduiding € 9,90 voor brievenbuspakjes in Europa.

LUXEMBURG

· De LU Crypto stamp 3 met een afbeelding van de Griekse godin Artemis is vanaf 18 september 2025 te koop op alle Luxemburgse postkantoren en via de webshop van Post Luxembourg Philately. 
· Meer informatie over de Luxemburgse cryptopostzegels is te vinden op de website van Post Luxembourg Philately.
· Op deze cryptopostzegel staat de Luxemburgse waardeaanduiding € 9,00 voor pakketten tot en met 10 kg binnen Luxemburg.

BELGIË

· De BE Crypto stamp 2 met een afbeelding van de Griekse godin Athene is vanaf 18 september 2025 te koop in de eShop van bpost. 
· Meer informatie over de Belgische cryptopostzegel is te vinden op de website van bpost. 
· [bookmark: _Hlk199765597]Op deze cryptopostzegel staat de Belgische waardeaanduiding 3 World van € 9,00 voor post tot en met 100 gram met internationale bestemmingen. 

PORTUGAL

· De PT Crypto stamp met een afbeelding van Poseidon is vanaf 18 september 2025 te koop in de webshop van CTT Correios en op elk CTT-postkantoor.
· Meer informatie over de Portugese cryptopostzegel is te vinden op de website van CTT Correios.
· Op deze cryptopostzegel staat de Portugese waardeaanduiding van € 9,90, onder meer te gebruiken voor post tot en met 500 gram met internationale bestemmingen.

TECHNISCHE GEGEVENS

Postzegelformaat	43 x 53 mm
Postzegelvelformaat	53,98 x 85,60 x 0,9 mm (+/- 0,05 mm)
Papier	Invercote Creato mat 240 g/m2
Bijzonderheden	PET-folie voor NFC-chip, hologram metallic folie en vernis 
NFC-chip	384 bytes, AES-SUN NDEF-beveiliging
Gomming	gegomd
Druktechniek	offset en zeefdruk
Drukkleuren	cyaan, magenta, geel en zwart
Oplage	15.000 cryptopostzegels
Verschijningsvorm	postzegelvel met 1 postzegel
Ontwerp	Lisa Filzi van Frau Filzi - Kreativstudio, Aigen (Oostenrijk)
Drukkerij	Variuscard GmbH, Wenen (Oostenrijk)
Artikelnummer	850040

NEDERLANDSE CRYPTO STAMPS

Uitgifte	Uitgiftedatum	Artikelnummer
NL crypto stamp *	22 september 2022 	420862
NL crypto stamp Gold Edition *	22 november 2022	420865
NL crypto stamp 2 – leeuw *	10 oktober 2023	830069
NL crypto stamp safe - fopspeen	10 oktober 2023 	830070
NL crypto stamp safe - fles	10 oktober 2023 	830071
NL crypto stamp safe - regenboog *	10 oktober 2023 	830072
NL crypto stamp 2 Gold Edition *	30 november 2023	830073
NL crypto stamp 3 - draak *	1 oktober 2024	840062
NL crypto stamp 3 Gold Edition *	25 november 2024	840063
Nl crypto stamp safe draak – toverboek *	25 maart 2025	850038
[bookmark: _Hlk199766611]Nl crypto stamp safe draak – schat *	25 maart 2025	850039
NL crypto stamp 4 – Hermes	18 september 2025	850040
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